ECOLOGÍA VEGETAL

La ecología vegetal se ocupa del estudio de los niveles de organización biológica que van más allá  del nivel de organismo: la población, la comunidad y el ecosistema.

Una población es un grupo de organismos estrechamente relacionados y que normalmente se entrecruzan.

Una comunidad se compone de todas las poblaciones de un hábitat determinado.

El ecosistema se forma por la comunidad de los organismos vivos y los factores abióticos de su medio ambiente.

Los organismos de un ecosistema se dividen en tres categorías: productores consumidores y descomponedores.

Los productores son las plantas verdes y algunas bacterias que llevan a cabo la fotosíntesis.

Los consumidores son las plantas y los animales herbívoros , carnívoros o parásitos que se alimentan con otras plantas o animales.

Los descomponedores incluyen a bacterias saprofitas, hongos y algunos animales que obtienen sus alimentos  mediante la descomposición de la materia orgánica.

Los organismos  se ligan unos con otros mediante la cadena alimenticia.

La ecología vegetal es el estudio  de la forma en que el medio ambiente influye sobre el comportamiento y la distribución de las plantas.

Estudia también la estructura y el funcionamiento de la naturaleza.

Se ocupa  de los niveles de organización, de la población, de la comunidad y del ecosistema.

El término de ecología fue acuñado por el biólogo alemán Ernst Heinrich Haeckel en 1869; deriva del griego oikos y comparte su raíz con la economía. Es decir, la ecología significa el estudio de la economía de la naturaleza.

En parte, la ecología moderna empezó con Charles Darwin. Al desarrollar la teoría de ala evolución, Darwin hizo hincapié en la adaptación de los organismos a su medio ambiente por medio de la selección natural.

También hicieron grandes contribuciones geógrafos de plantas como Alexander von Humboldt, profundamente interesados en el cómo y el por qué de la distribución de los vegetales en el mundo.

Los componentes del medio ambiente incluyen la humedad, la temperatura, la luz, el suelo, el fuego y los organismos vivos.

Cada especie utiliza una parte distinta del medio ambiente: su nicho.

La temporada estacional de las precipitaciones pluviales es tan importante como la total anual en la determinación del tipo de vegetación sobre una región determinada.

El aspecto de las laderas afecta la temperatura del micro ambiente. Afecta también la cantidad de radiación neta que llega a las plantas.

La calidad y cantidad de luz cambia conforme esta última pasa a través de la cubierta vegetal o a través del agua.

La formación de los suelos se lleva a cabo mediante el intemperismo químico o mecánico y a través de la actividad de las plantas. Las partículas coloidales del suelo son importantes porque funcionan como reservorios de nutrientes, y el ph del suelo afecta su capacidad para obtener esos nutrientes. Con el paso del tiempo, el suelo de diferentes regiones desarrollan sus perfiles característicos propios. Los suelos se clasifican con base en las características  de sus perfiles en 10 órdenes y centenares de tipos de suelos.

El fuego es un factor natural e importante del medio ambiente que influye  sobre la distribución y estructura de muchos tipos de vegetación.

Las formas de interacción biológica incluyen la competencia, el amensalismo, la depredación y el mutualismo.

Competencia; se puede definir como una disminución en el crecimiento de dos especies o plantas debido a la existencia insuficiente de algunos factores necesarios.

Amensalismo; se puede definir como la inhibición de una especie por otra.

Mutualismo; se puede definir como los animales polonizadores que forman una relación mutualista con las plantas. Por ejemplo de esta relación son las abejas, las polillas y los escarabajos que efectúan la polinización cruzada de las flores mientras se alimentan del néctar o del polen.

La especie taxonómica incluye plantas genéticamente similares que son ínter fértiles. Sin embargo, dentro de una especie taxonómica de amplia distribución hay muchos ecotipos ( variantes de la especie) que se adaptan a diferentes medios.

Una comunidad vegetal se compone de un grupo de especies asociadas o poblaciones que ocupan un tipo particular de medio ambiente. Una o más especies dominan una comunidad, pero todas las especies se combinan para formar una arquitectura singular de cubiertas vegetales. La estructura y composición de las comunidades se pueden determinar objetivamente mediante el empleo de métodos de muestreo, tales como los transectos lineales o los cuadrantes.

Transecto linear; para muestrear el terreno  se extiende una cinta métrica sobre él; el terreno que cubre cada planta es proporcional al terreno total  que cubre cada especie.

Cuadrantes; son marcos de formas distintas, que se colocan sobre el terreno inmediatamente por encima de las plantas. La cantidad de terreno que cubre cada especie se puede estimar por un porcentaje de la zona encerrada por el marco del cuadrante.

Las comunidades clímax  se perpetúan por sí mismas, pero las comunidades sucesionales son transitorias.

Los tipos de vegetación del mundo incluyen: tundra, taiga, bosques caducifolios, bosques tropicales lluviosos, pastizales y matorrales.

Un ecosistema se forma por las comunidades vegetales y animales de un hábitat, su medio ambiente abiótico  y todas las interacciones entre esos componentes. Los organismos de un ecosistema  se relacionan entre sí por cadenas alimenticias. Los daños ocasionados a un componente de una cadena alimenticia ( por ejemplo la contaminación) pueden causar daños indirectos, pero importantes a todo el ecosistema.

Los contaminantes importantes de la atmósfera incluyen al SO2, al ozono y al NPA. Los dos últimos son componentes del smog y ocasionan daños en las cosechas que se estiman en pérdidas de millones de dólares por año y dañan la ecología de al vegetación natural.

