ACTIVIDAD 7: PARA QUÉ NOS SIRVEN LAS PLANTAS

El docente explica a los alumnos que en el recinto escolar hay muchas plantas y muy diferentes. Así que ahora vamos a pensar sobre sus utilidades. Primero nos centraremos sobre el invernadero, ya que al poder manipular los vegetales que hay en él, su comprensión se hace más fácil.
Comenzaremos situando a los niños/as en círculo y hablaremos de  las utilidades de las plantas, empezando por las que resulten más familiares a los niños (sin olvidar la que purifican el aire).

Tenemos una serie de fichas cuadradas plastificadas, que iremos mostrando a los niños y entre todos sacaremos la relación que tienen con las plantas, empezamos por cosas muy obvias, como unas frutas (para alimentarnos), un lápiz, un martillo, juguetes de madera, etc.


Una vez vistas todas las fichas, las colocaremos en un montón boca abajo. Cada niño sacará una y tendrá que reconocer y decir para que se ha empleado esa planta.
Luego iremos complicando la actividad, de modo que la ficha mostrada corresponda a un producto obtenido de las plantas que haya sufrido una mayor transformación en su elaboración: un libro, ropa, muñecos de algodón, etc.

Más adelante haremos las preguntas de modo que ellos piensen ¿Para qué utilizan las plantas: una vaca, una oveja, una mariposa...?, (en general animales herbívoros, u omnívoros).

Al final, les haremos pensar sobre la utilidad de las plantas para el hombre (medicinal, alimenticia, protectora, etc.).

Material: fichas plastificadas.

Temporalización: Cuarenta minutos.
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