PAVO REAL

El pavo real pertenece a la orden de las galliformes,  familia de los fasiánidas al igual que las codornices, gallos salvajes, faisanes y pavos.

Es probablemente originario de Asia y en el terciario ocupaba regiones de América, Asia y Europa.

En la actualidad, esta ave de gran tamaño, vive en estado salvaje en Asia y África, y en cautividad en Europa y América. Existen tres especies salvajes, en África el Pavo Real del Congo, Afropavo congensis, y en Asia el Pavo Real Común conocido como el Pavo Real Indio, Pavo cristatus, que lo encontramos en la India y en Sri Lanka, y el Pavo Real Cuelliverde, Pavo muticus, en China y Java.

PAVO REAL COMÚN  (Pavo cristatus)

	Nombre (género, especie):     Pavo cristatus


Familia:

         Fasiánidas


Orden:


         Galliformes


Clase:


         Aves


Identificación:
         
         Gran ave terrestre; macho larga cola


Tamaño:

         Machos, de 2 a 2,3 m; hembras, de 0,9 a 1 m


Peso:


         Machos, 5 kg; hembras de 3,8 a 4 kg


Distribución:

         La India, Sri Lanka


Hábitat:

         Bosques dispersos próximos al agua


Estructura social:
         Bandadas poco compactas, poligamia


Madurez sexual:
         A los dos años


Época de reproducción:          Temporada de lluvias


Longevidad:

         18 años (en cautividad)


Población:

         Desconocida


Estatuto:

         Especie no amenazada


El Pavo real común, como las otras dos especies de pavos reales actualmente existentes, pertenece a la subfamilia de los pavónidos, que a su vez forma parte del grupo de los fasiánidas, como los faisanes, aves también de cola larga.

Sólo vuela en raras ocasiones, especialmente en caso de peligro, batiendo enérgicamente el aire con sus cortas alas para ganar altura. Estos vuelos no son nunca largos. Sus desplazamientos por tierra firme son rápidos, gracias a la robustez de los dedos de sus patas fuertes y relativamente largas. El dedo posterior no es muy largo, por lo que no es obstáculo para la marcha, aunque está suficientemente desarrollado para que el ave pueda agarrarse a las ramas.

La caída de la noche estrecha los vínculos entre los pavos reales de un mismo clan familiar. Al agruparse en las ramas donde pasan la noche, se aseguran una mayor protección frente a posibles agresores. Sin embargo, este gregarismo no es tan estricto durante el día, ya que entonces las aves se reúnen en pequeños grupos libres de toda jerarquía a fin de alimentarse.

Se alimenta de brotes, semillas, frutos y pequeños animales como gusanos, anfibios y reptiles, siendo las serpientes uno de sus alimentos preferidos.

La cabeza del pavo real es pequeña y esta coronada por un copete ornamental de plumas. El pico es bastante corto, grueso en la base, ligeramente arqueado y puntiagudo en la extremidad. Las fosas nasales se encuentran situadas en la base del pico, protegidas en parte por un abultamiento córneo que disimula la entrada. Esta protección, rara en la mayoría de las aves, sólo se observa entre las rapaces, las palomas y las tórtolas. Las alas, como en la mayoría de las aves de este orden, son más bien cortas, anchas y redondeadas. Estas contrastan con el resto del plumaje por la tonalidad canela.

Si el Pavo real llega a sus dimensiones de adulto al cumplir un año, el dimorfismo sexual no aparece, en cambio, hasta el segundo año de vida. En el pavo real común los machos y las hembras tienen rasgos diferenciales muy marcados. Se distinguen sobre todo en el colorido del plumaje y en el tamaño de la cola: en el macho es espectacular el colorido de las plumas, que presentan tonalidades de reflejos metálicos verdes, azules y dorados, mientras que en la hembra las tonalidades son parduscas. La cola del macho esta formada por plumas de hasta 1,50 metros de longitud provistas de barbas en los laterales y que terminan en una especie de paleta donde se localiza el ocelo. Sin embargo, la hembra tiene una cola mucho más corta.

El macho, polígamo, consigue atraer y fecundar de dos a cinco hembras en el lugar donde hace la parada nupcial. Para atraer a la hembra levanta apresuradamente la larga cola, la despliega formando un arco gigante e intenta impresionarla colocándose de espaldas y mostrándole los mechones de pluma de color contrastado que tiene debajo de la cola. Luego se acerca de frente y agita las alas produciendo fuertes ruidos. Si la hembra se muestra sensible a este espectáculo visual y sonoro, se agacha para invitar con esta actitud a que el macho se aparee con ella.

La hembra, una vez fecundada, se traslada a un lugar discreto y pone de 5 a 7 huevos de color crema, que cada uno pesa unos cien gramos. Después de 28 días de incubación nacen los polluelos, cubiertos de un plumón oscuro entremezclado de amarillo que les permite camuflarse ante los posibles depredadores. Transcurridas cuatro semanas, comienza a asomarles el copete en la cabeza y no adquieren el tamaño de un adulto hasta cumplir el año.
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Pavo Real Común. Macho y Hembra.

PAVO REAL BLANCO

El Pavo Real blanco o Albino es una especie resultado de múltiples manipulaciones genéticas y son muy raros en estado natural. A principios del siglo XIX, se comprobó que las coloraciones de los plumajes de los pavos reales comunes mantenidos en cautividad por los coleccionistas británicos presentaban una serie de anomalías que eran resultado de los múltiples cruces operados en las poblaciones cautivas. Estas mutaciones fortuitas fueron aprovechadas por los criadores para, partiendo de pavos reales con manchas blancas debidas a la falta de pigmentación (pavos reales leucísticos), obtener pavos reales de plumaje totalmente blanco. 
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Pavo Real Blanco.

